

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IV.—Número 1222

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 31 de agosto de 1898

CARLOS M. CONACHY
DENTISTA
MUELLE, 84, 2.ª DERECHA

D.ª BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad.—Muelle 14, 2.ª.

Dr. González Tánago
Especialista en enfermedades de las vías urinarias y la piel.
CONSULTA MARTES Y MIÉRCOLES DE 10 A 12.
ALAMEDA PRIMERA, 2, 1.ª

Feria mensual de ganado vacuno en Molledo
Feria el viernes 2 de septiembre

El buen resultado obtenido en las anteriores y las excelentes condiciones del ganado de Valle de Igüña y sus limitrofes aseguran a los ganaderos y abastecedores de carnes, que verán satisfechas sus demandas.

No se cobrará impuesto alguno y el Ayuntamiento proporcionará pastos gratis para los ganados forasteros.

El día 8 de referido mes, tendrá también lugar la renombraada feria del Camino, habiendo suprimido el Ayuntamiento el impuesto sobre los pases públicos.

J. Santiusto Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 a 1 y de 6 a 7.
Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.ª

Respuestas consulares

Desde que no cupo ya duda alguna, por el desastre de Cavite y la superioridad de nuestros enemigos, acerca de cuál sería el resultado probable de la guerra que sosteníamos contra Norte América, nuestro ministro de Estado procuró buscar mercados a la producción nacional que compensasen el de Cuba y Puerto Rico.

Al efecto, y por real orden de 22 del pasado mes de junio se dirigió a nuestros representantes consulares en el extranjero, pidiéndoles cuantos datos y noticias pudieran ser de interés para el comerciante y productor español y le sirvieran para abrir nuevos campos de contratación donde las manufacturas de su industria y los frutos del suelo patrio encontrarán consumidores que reemplacen a los de las Antillas.

Ya se han empezado a recibir las contestaciones de los consules, las que, impresas por el Ministerio, se reparten a todos aquellos que tengan interés en conocerlas (1).

Las que han llegado a nuestras manos dejan entrever la posibilidad de que nuestra producción pueda abrirse paso en el extranjero, pero casi todas ellas consignan la necesidad de que los comerciantes e industriales españoles envíen comisionados o agentes comerciales, prácticos e inteligentes, con buenos muestrarios que den a conocer los productos a la par que estudien los gustos y costumbres de cada localidad y mercado para adaptar a ellos la fabricación, procurando presentar dichos productos aderezados y adornados con gusto y primor, como los franceses, para acreditarlos, ya que las primeras materias no tienen rival. «Nadie duda, dice la Cámara de Comercio española en Orán, que si una cajita de queso de Mallorca ó de Villalón viniese artísticamente guarnecida, no se vería despreciada como la caja tosca cubierta de una hoja de lechuga... Petacas españolas de cuero fino, y hasta con relieves en su tapa, han sido rechazadas por sus costuras toscas.»

De esto se deduce que la tarea de abrir nuevos mercados a la producción nacional depende de los productos aún más que del Gobierno.

Este puede y debe ayudar concediendo franquicias, celebrando tratados de comercio, y aun estimulando con primas de exportación, pero todo ello resultará inútil si no se mejora y perfecciona el producto, si no se le presenta, desde lo más insignificante hasta lo más selecto, adornado y preparado en forma que agrade a la exterioridad, pues si no apenas se dignan examinarle, pues no siempre se da valor al verdadero trabajo intrínseco y seduce lo fantástico más que lo real, y sobre todo en los pueblos coloniales que desean la asimilación con la metrópoli.

Haciéndolo así, es como únicamente ha podido Alemania vencer a Francia é Inglaterra en la gran competencia comercial que sostiene con todo el mundo.

Dignas son de estudio las referidas respuestas de nuestros consules, y en nuestra provincia hay industrias que pueden sacar provechosa enseñanza si no quieren decaer al cerrar para ellas el mercado antillano, convenciéndose de que no todo debe esperarse del Estado, sino que la mayor parte del buen resultado en la empresa depende del propio esfuerzo personal.

(1) El Jefe de la Sección de Comercio del Ministerio de Estado ha tenido la atención, que le agradecemos, de mandarnos algunos ejemplares de las indicadas Respuestas.

RAFAGAS POLÍTICAS

En la sección Política del día, de El Nuevo País, leo, casi juntos, estos dos epigramas:

Diputados que vuelven.

Estorban.

Lector: ¿Tú qué pensarías al mirar emparejados estos títulos opuestos? Seguramente dirías que están muy bien apropiados; que si faltan garantías, están los diputados.

Dice un periódico:

«El señor ministro de la Gobernación ha visitado hoy por la mañana al señor Sagasta para hablarle de un asunto relacionado con las elecciones provinciales en la provincia de Valencia.»
Me parece bien pensado, pues tan solamente a un tala puede hoy tener preocupado el que se pierda Manila... no perdiendo un diputado.

Leo:

«Esta tarde se celebrará Consejo de ministros, a petición del señor ministro de Ultramar, para examinar un proyecto relativo a cuestiones económicas de aquel departamento.»

¿Qué cuestiones económicas habrá que tratar después de haberse economizado el uso de las colonias?

Meditemos.

La tabla reguladora

Ultimado ya, por lo que al Ayuntamiento se refiere, el asunto de la tabla reguladora, urge que la corporación municipal despache cuanto antes la proposición del señor Agüeros para el establecimiento de la tabla reguladora.

No viene ésta a corregir abusos en el precio de las carnes, bastante bajo aquí, según dicen, por efecto de la competencia; pero se recomienda y es de imperiosa necesidad para mejorar la calidad de las carnes, que en Santander es tan inferior que constituye un verdadero escándalo, contra el cual hemos clamado mucho y siempre inútilmente durante anteriores administraciones, más atentas a realizar obras de ruido que de positiva utilidad. No hace muchos días nos decían en un mercado de esta provincia que los abastecedores llegaban allí y buscaban con verdadero afán reses que por su escualidez nadie quería y que por esa misma razón adquirían a bajo precio para traerlas a Santander.

—Aquí—añadían—ya es sabido: una res que no ha tenido comprador tiene asegurada la venta para Santander.

Se concluiría todo esto con el establecimiento de la tabla reguladora y podrían comer carnes de buena calidad que ahora faltan en absoluto.

Las dificultades para realizarlo no son, ni con mucho, insuperables y podría comenzar a funcionar inmediatamente, pues aun cuando para obtener mejores resultados sería conveniente establecer al mismo tiempo un mercado de abastos, esto podría hacerse después de establecida la tabla.



Las dos tempestades

Corrió la nave; la mujer lloraba, y aun cuando por el llanto no veía, los espantados ojos no apartaba del barco que a lo lejos se perdía en el mar.
—¡Adiós!—gritó con angustiado acento, cuando llegó con eco dolorido otro adiós vagamente repetido en las templadas ráfagas del viento.

Tal vez el mar, alzándose tirano, tumba segura le dará mañana, y tras lucha tremenda, pero vana, jugará con su cuerpo el Océano.

Y tras los muros del hogar la esposa, estrechando a sus hijos espantada, verá la mar hirviendo y espumosa, con algo de locura en su mirada.

Y vendrá la tempestad de los pesares, ¡y es a veces más ruda y más potente que todas las borrascas de los mares, la tempestad que estalla tras la frente!

Manuel Paso.

Galería Montañesa

31 DE AGOSTO

Don Gaspar Cayón

No fueron los siglos XVI y XVII los que tuvieron el privilegio de que nacieran en ellos y florecieran en sus años los grandes arquitectos montañeses que, con el modesto nombre de maestros de cantería, han dejado tan magníficos monumentos como el Monasterio del Escorial, la Catedral de Segovia, el hospital de Tarra y otros, y merecieron poner sus manos en maravillosas arquitectónicas como las Catedrales de León y de Sevilla.

También en el siglo XVIII hubo arquitectos nacidos en nuestras montañas que, lejos de su pueblo natal, ganaron fama y provecho y tuvieron la satisfacción de que se les encomendasen trabajos de reconocido mérito.

Fue uno de ellos don Gaspar Cayón, natural de uno de los pueblecitos del valle de igual nombre, partido judicial de Villacarriedo.

No consta donde hizo sus estudios, y quizás fuese al lado de algún buen maestro que su época, aprendiendo en los libros lo que al propio tiempo practicaba en las obras que éste tuviese a su cargo.

Por las que él ejecutó se sabe que pertenecía a la escuela salmantina, ó pseudo-escuela de Churriguera.

Desde que empezaron las de la Catedral nueva de Cádiz, en 1722, bajo los planos y dirección del arquitecto don Vicente Acero, trabajó en ellas como aparejador y al fallecimiento de aquel las dirigió, sustituyéndole en el cargo de maestro mayor.

A pesar de ser aquel templo el que más mar-

moles y jaspes encierra, de cuantos se conocen en Europa, tiene defectos reconocidos por todos los inteligentes, no siendo el menor de ellos el de su emplazamiento, cercano al mar y en el sitio de la ciudad donde más batien los temporales del Sur; de este defecto y delos demás, que no son de construcción y sí de forma, no es responsable nuestro paisano sino el primer maestro señor Acero, autor de los planos.

Hacia 1763, Cayón pasó a Guadir a dirigir las obras de la Catedral, aunque para ello obtuvo permiso del Cabildo de la de Cádiz, conservando el cargo que desempeñaba en ésta.

En sus ausencias le sustituyó su sobrino don Torcuato Cayón de la Vega, que era aparejador de la fábrica.

En mil setecientos sesenta y dos, falleció Gaspar, y para reemplazarle fue nombrado maestro mayor su dicho sobrino y discípulo el indicado don Torcuato, que si bien era hijo de montañas había nacido en Cádiz; su padre don José fue también arquitecto, empleado en las obras de aquella Catedral.

En 1786 murió el respetado don Torcuato, a quien sucedieron don Miguel Olivares, don Manuel Machuca y don Juan Danse, que fue quien terminó las obras, al menos para poder consagrar el templo, después de un largo período de paralización que duró desde 1795 a 1832.

Costaron dichas obras, además de cuantiosas limosnas y legados, más de veintiocho millones de reales.

¿Y LA POLICÍA?

Ahora que con motivo de la repatriación de tropas se habla mucho de higiene y todas las autoridades parecen preocupadas con la adopción de precauciones encaminadas a evitar el desarrollo de alguna epidemia, no está de más llamar la atención de las autoridades municipales sobre el deplorable abandono que se nota en todos los servicios de policía.

Todos los días llegan a nosotros quejas en ese sentido; quejas de muchas de las cuales no hemos creído prudente hacernos eco en público, aunque por ser bien fundadas las hemos hecho llegar a oídos de quienes puede remediarlas.

Otras quejas hay que deben censurarse públicamente, porque públicas son también las causas que la motivan, y a esta clase pertenecen las de muchos vecinos que reclaman un poco de actividad y un poco de celo para denunciar el abandono en la limpieza de los patios.

Podríamos publicar una innumerable relación de los que se hallan en tal estado de suciedad que constituyen verdaderos focos de infección; mas nuestra misión queda cumplida con llamar la atención sobre el hecho; lo demás lo harán los agentes que el Ayuntamiento paga para que cumplan ese y otros servicios.

DE LA GUERRA Y LA PAZ

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL (Recibidos después de cerrar nuestro número de ayer.)

Madrid 30—3 m.

Situación insostenible

Desde Manila telegrafian a El Imparcial que la anarquía es completa en los arrabales de aquella ciudad.

Los insurrectos secuestran a los españoles, saqueando las casas y robando los carruajes y caballos sin que nadie trate de conjurarlos.

Las vidas y haciendas de los españoles hallan en constante peligro, siendo urgente el poner remedio a situación tan anómala.

Madrid 30—3-25 m.

Rebelde fusilado.—Quejas de yankis.—Enfermos y muretos.—Número de fuerzas.

Telegrafian de Nueva York diciendo que ha sido fusilado en Santiago el rebelde cubano Pego.

El coronel Scoker y ocho voluntarios americanos han escrito diciendo que fueron a Santiago de Cuba a pasear el hambre, tal es el abandono en que los tiene la Administración militar.

Añaden que de 700 hombres que formaban el cuerpo a que pertenecen cayeron enfermos 107, muriendo 53.

En la actualidad hay en Santiago 16.000 hombres en armas entre las tropas regulares y los voluntarios.

Díaz Moreu

Comunican de París que el capitán de navío señor Díaz Moreu dice que los americanos no le exigieron que dijera palabra alguna para dejarle en libertad.

Cree que los demás individuos de la Armada saldrán en breve de los Estados Unidos, pues el contralmirante Cervera ha ajustado dos vapores españoles que han sido declarados mala presa.

El señor Díaz Moreu permanecerá en París hasta el momento preciso de presentarse al ministro y poder asistir a las Cortes.

Su actitud en el Congreso—añade—depende del giro que tomen los debates y de los ataques que se dirijan a la Marina, en cuyo caso lloverán los cargos contra otras entidades.

Al señor Díaz Moreu no se le oculta la gravedad de la situación y la responsabilidad que sobre muchos pesa.

Madrid 30—12:30 t.

De Vigo

Según telegrafian de Vigo, los enfermos que se hallan en el lazareto de San Simón siguen mejorando.

Muchos de ellos, abrasados por la fiebre, no hacen más que pedir agua.

Añade el telegrama, con referencia a los repatriados, que ninguna de las banderas de los cuerpos españoles que había en Santiago fue entregada a los yankis, pues antes se quemaron todas.

De la Coruña

Ha salido de Coruña un tren militar conduciendo 415 soldados, la mayoría de los cuales se detendrán en Palencia.

Los enfermos más graves han sido desembarcados.

Las señoras les daban caldos y vinos generosos.

Uno de los soldados, en el momento de incorporarse para tomar el caldo que se le ofrecía, dejó de existir.

Dos hermanas de la Caridad se hallan también expirantes.

Los vapores *Montserrat* y *Alicante* marcharán a Cádiz, desde donde regresarán nuevamente a Cuba.

Más que regresan

De un momento a otro son esperados otros cuatro vapores conduciendo más tropas repatriadas de Santiago de Cuba.

Comentarios

En Washington es objeto de muchos comentarios el hecho de que los oficiales del crucero alemán *Kaiser*, que se halla en Puerto Rico, den constantes muestras de afecto a los oficiales españoles.

RICARDO.

MUSEO COMICO

ESPECIAL PARA «EL CANTÁBRICO» por Rojas



Las elecciones

—Mientras se verifican las elecciones

no he de soltarte para que no me estorbes.

—Pero don Práxedes!

—¡Cállate ó te estrangulo!

—¡Qué Calomardel!

Carta de la Habana

Habana 12 de agosto de 1898.

Señor director de EL CANTÁBRICO. No una, varias cartas tengo en mi poder, especialmente de mis paisanos los trasmeranos de la villa de Noja don José del Castillo, don Juan Francisco Fernández y don Luis D' Heros, en las que se me revela el deseo que por esa tierra hay de saber lo que por esta tierra de abrojos ocurre.

Ante la imposibilidad de complacerles en particular, debido a mis múltiples ocupaciones, como soldado que soy, lo hago en general, contando de este modo con la simpática redacción de EL CANTÁBRICO. Ya he dicho a esos señores anteriormente que se ha hecho por el campo con los insurrectos antes de la guerra con los americanos. Así, pues, refirió algo de lo ocurrido durante el bloqueo martiano.

Aún no había salido el sol el día 23 de abril de este año y ya frente al Morro de la Habana teníamos ocho barcos enemigos, ¡tan grandes, que más bien parecían monstruosas fantasmas que buques de combate! Con tan plausible motivo, la Cabaña avisó al pueblo de la Habana que el cerdo ya estaba en la yuca, ó sea que estaba a la vista. Tres fueron los cañonazos que la Cabaña disparó, capaces de atonar las más formidables poblaciones. Esta señal bastó para que todos los voluntarios y el ejército fueran a ocupar los pantes de señalados al efecto.

No tardó en seguirles el general Blanco, que pasó el resto del día al pie de los cañones Ordóñez. Pero tanta previsión por nuestra parte fue, al parecer, infructuosa. Los barcos no osaban dar avance. Estas operaciones se han sucedido casi todas las semanas. Ayer mismo el crucero *San Francisco*, de la armada enemiga, se acercó tanto, de madrugada, que nuestras baterías rompieron el fuego contra él, que no osó contestar, sin duda por ser ciertos nuestros primeros disparos, alejándose a toda máquina y viéndosele durante el día arreglar sus desperfectos, auxiliado de otros dos grandes buques. En este fuego se disparó un cañón de 35,5, que estaba cargado desde el primer día.

Ya sabrán ustedes que en Manzanillo ocurrió el mes pasado lo admirable de lo admirable con nuestros pequeños barquichuelos, durante el bombardeo de aquel pueblo. Siete lanchas cañoneras levantaron el pendón de Castilla a gran altura, distinguiéndose bizarramente nuestros marinos. Dos barcos de gran porte tuvo que llevar el enemigo remolcados.

De la escuadra de Cervera ya no se habla aquí, pues todo el mundo sabe cómo sucumbió ante una superioridad inmensa.

La catástrofe llenó de consternación a todos, cuando la Habana entera deliraba de entusiasmo por haberse recibido, pocas horas antes, la noticia de que la escuadra había salido victoriosamente de Santiago y se dirige a este puerto.

De cómo Toral entregó a Santiago de Cuba con la guarnición de toda la jurisdicción, aquí se habla mucho, lo mismo que de las causas de no acudir a esa plaza más tropas y raciones en tiempo oportuno. Es de esperar que todo esto se aclare y que se exijan las responsabilidades debidas a quienes correspondan.

No obstante tanto desastre, el espíritu español nunca decae. Nadie quiere que los yankis entren y dominen en la Habana mientras los cien cañones que hacia los americanos apuntan pueden hacer fuego.

Todo lo que no sea esto, será el mayor dolor por el que tendríamos que pasar los españoles de la isla. El sitio de la Habana daría lugar a enriquecer la Historia de España con páginas tan gloriosas a más que las de los tiempos épicos, tal es el espíritu de que se hallan animados para combatir el ejército y la población entera.

Llevamos cerca de cuatro meses de rigoroso bloqueo, y la Habana vive y vivirá, no ya otros cuatro, sino otros muchos meses, mal que pese a los tocieros. Es verdad que las cantinas han disminuido su comida y que el precio, no obstante, ha subido de la manera más exorbitante, merced a estos españoles de la isla que se llaman patriotas, a quienes Weyler corocía muy bien por su poco ó ningún patriotismo verdadero; pero de hambre nadie se ha muerto, ni se morirá mientras el soldado español tenga una galleta en su bolsillo.

Ya se sabrá por aquí que el *Alfonso XII* embarrancó, que el *Santo Domingo* encalló y el *Antonio López* hizo lo propio en Puerto Rico, prefiriendo perder los barcos sus valerosos capitanes a ver ondear en sus topes la odiosa bandera americana.

Hace seis días no hay cable, mejor dicho, no funciona para la humanidad, y de ello se hacen muchas conjeturas. Ya se ve; los yankis tienen la sartén por el mango desde que tomaron a Santiago de Cuba y hacen lo que quieren.

Nada se sabe, por consiguiente, de Puerto Rico ni de España. Hay quien asegura que se sabe de buena tinta haber sufrido los americanos una completa derrota en la virgen isla de Puerto Rico.

Según éstos, los yankis se apoderaron de Ponce de la misma manera que lo hicieron con Santiago de Cuba y sin consentimiento del general Macías y que al acudir éste para desalojarlos, fue tan ruidoso el combate, que después de dejarnos 1.500 prisioneros y varias piezas de artillería, se llevaron—volviedo a embarcarse—más de otros tantos muertos y heridos. Nivelada se habría puesto la balanza en ese caso. Pero si tanto bueno no es verdad, será un efecto de la incomunicación ó de la fantasía. No sabemos si a Blanco le pasará lo mismo. Tal vez éste tenga cable.

Día 13 de agosto

Siguen corriendo rumores de paz, pero se ignora si son ó no exactos. De cualquier modo que sea, suponemos que ni Cuba ni Puerto Rico volverán a ver enarbolada en sus castillos la esgrada enseña que Colón plantó cientos de años há en estos países tan hipócritas y que sólo nos han servido para fertilizar sus campos con la sangre de tantos héroes anónimos é infelices soldados. Algo se habla de la escuadra que dicen lleva para esa el *Guassón* de los arduillos, y que no será otro que ese al que aquí llaman Watson. Aquí se cree que bombardear las costas españolas sería el desastre para los americanos, por lo que no harán tal cosa, ni mucho menos.

La última noticia que nos dio el cable fue la del levantamiento de una partida de republicanos en España. Creemos que éstos no están para partidas, como no sean partidas de bolos.

Por lo demás, estamos peor que Dreyfus en la isla del Diablo. No pasada esto si tuvieramos un cable directo de nuestra propiedad; pero a nosotros siempre nos coge la noche.

Día 14 de agosto

¡Gracias a Dios! ¡Ya tenemos paz! Los diarios anuncian que la paz se concertó por fin. Ya iremos a ver de este modo a nuestros ancianos padres, cosa que no pensábamos. El bloqueo se ha terminado. ¡Vaya con Dios! Hoy día 14 ha venido un *yatch* ó como se escriba, y su comandante quiso conferenciar con Blanco, a lo cual dicen se excusó el marqués de Peña Plata.

¡Bien hecho! La gente que en el *yatch* venía no era de la prensa asociada. El barco, como de 30 toneladas, ancló frente a la Capitanía del puerto, cosa que a mi juicio no se debía haber consentido por traer ondeando la bandera estrellada. Poco sucedió, pero podía haber sucedido más. Los silbidos de los negros, que desde tierra lo presenciaban todo, se sucedían sin cesar. Algunos mueras y amenazas se pronunciaron por nuestra parte, a todo lo cual bajaban la cabeza esos yankis tocieros. ¡Qué hermanos nuestra de simpatía al primero y feliz arribo a la Habana de semejante canalla! Apenas se levanta el bloqueo, ya vienen como si tal cosa y entran en bahía, si bien desarmados. ¡Habríase visto cosa igual!

Dicese que lo que habrá hasta octubre será algo así como armisticio, durante el cual prepararemos nuestra maleta, y luego; ¡de frente! ¡march...!

Lo que excozaría los ánimos sería ver sobre el Morro flotando la estrella solitaria. ¡No y mil veces no! Si en el ejército consistiera, nunca, jamás ondearía a nuestra presencia la insignia de un pueblo salvaje. Pero si razones superiores lo aconsejase, diríamos todos: «¡Hágase la voluntad de España!» Si el Gobierno de Madrid así lo aconsejase, cúmplase su voluntad; pero si lo dejara a nuestra voluntad libre, no lo consentiríamos, prefiriendo antes la muerte. Venga en buena hora el Gobierno americano, apodérese de esto como quiera y como pueda; pero ondee el pendón de los manijeros, no; jamás lo consentiríamos si España nos dejase la libre acción.

Acabo de saber que nuestro *Infanta Isabel*, salió anoche con rumbo desconocido. Hay quien asegura que fue a Santiago de Cuba para traer documentos y al general Lináres. Otros dicen que en él se nos fue Blanco, y a la verdad que hay visos de esto último, porque acaba de salir un suplemento de la *Gaceta* en que se anuncia la despedida del marqués de Peñaplata.

Sin más por hoy, adiós, salud y hasta la vista que será muy pronto.

Arturo del Castillo.

ARTES Y LETRAS

La empresa del teatro Español.—Estreno en el Príncipe Alfonso. Una baja.—Nuevas compañías.—Casimiro Sainz.—Cartilla Legal.—Obra nueva.

La cuestión de la nueva temporada en el teatro Español amenaza traer cola, como los cometas. En primer lugar, y contra lo manifestado por la empresa y el concejal de la sección de espectáculos señor Fernández Guevara, no es cierto—según afirman los mismos interesados—que el señor Guerrero haya hecho proposiciones de ajuste para dicho coliseo a los distinguidos actores señores Thuillier y Fuentes.

En segundo, de una nota oficiosa pasada por la empresa a los periódicos se desprende, que la compañía del Español se marcha al extranjero y no podrá hallarse en Madrid en los primeros días de octubre para inaugurar la temporada, según contrato, abriéndose el teatro con una compañía portuguesa a cuyo frente se halla la eminente actriz Lucinda Simoes.

El señor Deschamps, después de descargarse su buque, se trasladó a la Habana para presentarse al Capitán general y a los jefes de la Compañía, siendo allí objeto también de calorosas demostraciones de entusiasmo, especialmente en el teatro Albisu, donde se le ocurrió ir en la noche que estaba en la capital.

Se suspendió la representación para aplaudirle. Al salir de Matanzas, fue despedido el Montserrat por toda la población.

Un cruceo enemigo siguió de cerca al trasatlántico hasta que éste determinó su rumbo hacia España.

El viaje de regreso ha sido rápido y feliz.

En el teatro de Príncipe Alfonso se ha estrenado con aplauso el juguete cómico El maestro Blanco, original del señor Gómez Candela.

Una baja. El distinguido actor Ricardo Valero ha dejado de pertenecer a la compañía de la señora Taban y el señor Valencia.

Se han publicado las listas de las compañías que han de actuar en los teatros de Apolo y Lara, compuestas de los mismos artistas, al menos en su mayoría, que en la temporada anterior.

En el primero se nota la falta de Luisa Campos y Manolo Rodríguez, y en el segundo Ruiz de Araya ha sido sustituido por Juan Balaguer.

El público se contentará con pocas, siempre que sean buenas, porque en cuestiones de arte lo de menos es la cantidad.

En honor de Casimiro Sainz. El telégrafo ha llevado por todas partes la tristísima noticia de su fallecimiento.

Perdida la razón, encerrado en un manicomio, Casimiro Sainz hacia muchos años que se hallaba encerrado en vida.

Su muerte ha sido un descanso, el término de una existencia de martirio.

Y qué martirio! El Circolo de Bellas Artes organizará una velada en honor del ilustre pintor santanderino, en la que se exhibirán algunos cuadros suyos que puedan renunciar.

De este modo le veremos revivir en sus magníficas obras.

El notable abogado don Carlos Díaz Valero acaba de publicar, con el título de Cartilla legal, un interesante folleto destinado a ilustrar a los niños que asisten a las escuelas públicas con los principios y obligaciones que a todos los españoles impone el Código penal.

Para unos, la nueva zarzuela que Juliánito Romera está escribiendo se titulará Titina nueva para otros su verdadero nombre será Unión nueva.

Poco importa el título con tal que sea buena.

Madrid 28 de agosto de 1898.

E. R. Solís.

EL "MONTSERRAT"

en su último viaje a la isla de Cuba

Saló este buque de Cádiz el día 16 de julio. El señor Deschamps indicó la conveniencia de que sobre su salida y dirección se guardara la más absoluta reserva.

Como no se había armado en guerra en concepto de crucero auxiliar, no iba en el buque bajo el mando exclusivo del intrépido marino sino con una tripulación de su absoluta confianza.

Cargó el señor Deschamps en su barco provisiones en abundancia.

Así como en el viaje anterior su cargamento consistió principalmente en material de guerra, en éste era de víveres.

Se hizo a la mar con buen tiempo, y desde que salió al Atlántico cambió la derrota que generalmente siguen los barcos que van a las Antillas, y embió el rumbo a las propias aguas americanas, que era donde menos podía esperar la presencia de un trasatlántico español.

No se equivocó Deschamps, pues navegó sin inconveniente por el canal de la Florida, cruzó las aguas de Cayo Hueso, y ya allí, y a toda máquina, hizo por Cayo Matanzas, calculando las distancias para aprovechar la noche.

En efecto, antes de llegar a las aguas del litoral cubano, había caído el sol.

Acercóse a la costa con las luces apagadas, y así se aproximó al puerto; pero poco antes de llegar, y a pesar de esas precauciones, fue divisado y cañoneado.

No se entretuvo en maniobras, y fijo en su rumbo, torzó las máquinas, dejó por la popa a sus perseguidores y entró en el puerto corriendo, además del peligro de los buques enemigos, el de las líneas de torpedos que defienden la boca de la bahía de Matanzas.

Se presencia produjo alguna alarma en la guarnición del castillo de San Severino y en los vigilantes de las baterías avanzadas, pero pronto Deschamps se dio a conocer, y con esto las órdenes dadas por el general Molina, gobernador general de la plaza, fue a fundar el centro de la bahía.

La noticia del feliz arribo del Montserrat condujo en seguida por la población, a quien despertó los esfuerzos de los buques perseguidores, los cuales llegaron en su furiosa embestida hasta cercar los torpedos, y al ver que se les había escapado la presa lanzaron sobre los fortalezas y la bahía gran número de proyectiles.

Poco después de soltar las anclas se atracaron a su costado falsas y lanchas, siendo de los primeros en llegar a bordo el general Molina con sus ayudantes y jefes de la guarnición.

El buque, alzó el ancla, de su importante cargamento.

Los cañones de la plaza, y a consecuencia de esto, se dispararon muchos tiros de cañón y de fusil.

La población tributó ovación ruidosa a Deschamps y tripulantes del Montserrat.

Matanzas tenía muy pocos víveres; la llegada del cargamento no pudo ser más oportuna.

Cuando saltó a tierra el intrépido marino se hizo en su honor una imponente manifestación de simpatía.

El señor Deschamps, después de descargarse su buque, se trasladó a la Habana para presentarse al Capitán general y a los jefes de la Compañía, siendo allí objeto también de calorosas demostraciones de entusiasmo, especialmente en el teatro Albisu, donde se le ocurrió ir en la noche que estaba en la capital.

Se suspendió la representación para aplaudirle. Al salir de Matanzas, fue despedido el Montserrat por toda la población.

Un cruceo enemigo siguió de cerca al trasatlántico hasta que éste determinó su rumbo hacia España.

El viaje de regreso ha sido rápido y feliz.

En el teatro de Príncipe Alfonso se ha estrenado con aplauso el juguete cómico El maestro Blanco, original del señor Gómez Candela.

Una baja. El distinguido actor Ricardo Valero ha dejado de pertenecer a la compañía de la señora Taban y el señor Valencia.

Se han publicado las listas de las compañías que han de actuar en los teatros de Apolo y Lara, compuestas de los mismos artistas, al menos en su mayoría, que en la temporada anterior.

En el primero se nota la falta de Luisa Campos y Manolo Rodríguez, y en el segundo Ruiz de Araya ha sido sustituido por Juan Balaguer.

El público se contentará con pocas, siempre que sean buenas, porque en cuestiones de arte lo de menos es la cantidad.

En honor de Casimiro Sainz. El telégrafo ha llevado por todas partes la tristísima noticia de su fallecimiento.

Perdida la razón, encerrado en un manicomio, Casimiro Sainz hacia muchos años que se hallaba encerrado en vida.

Su muerte ha sido un descanso, el término de una existencia de martirio.

Y qué martirio! El Circolo de Bellas Artes organizará una velada en honor del ilustre pintor santanderino, en la que se exhibirán algunos cuadros suyos que puedan renunciar.

De este modo le veremos revivir en sus magníficas obras.

El notable abogado don Carlos Díaz Valero acaba de publicar, con el título de Cartilla legal, un interesante folleto destinado a ilustrar a los niños que asisten a las escuelas públicas con los principios y obligaciones que a todos los españoles impone el Código penal.

Para unos, la nueva zarzuela que Juliánito Romera está escribiendo se titulará Titina nueva para otros su verdadero nombre será Unión nueva.

Poco importa el título con tal que sea buena.

Madrid 28 de agosto de 1898.

E. R. Solís.

EL "MONTSERRAT"

en su último viaje a la isla de Cuba

Saló este buque de Cádiz el día 16 de julio. El señor Deschamps indicó la conveniencia de que sobre su salida y dirección se guardara la más absoluta reserva.

Como no se había armado en guerra en concepto de crucero auxiliar, no iba en el buque bajo el mando exclusivo del intrépido marino sino con una tripulación de su absoluta confianza.

Cargó el señor Deschamps en su barco provisiones en abundancia.

Así como en el viaje anterior su cargamento consistió principalmente en material de guerra, en éste era de víveres.

Se hizo a la mar con buen tiempo, y desde que salió al Atlántico cambió la derrota que generalmente siguen los barcos que van a las Antillas, y embió el rumbo a las propias aguas americanas, que era donde menos podía esperar la presencia de un trasatlántico español.

No se equivocó Deschamps, pues navegó sin inconveniente por el canal de la Florida, cruzó las aguas de Cayo Hueso, y ya allí, y a toda máquina, hizo por Cayo Matanzas, calculando las distancias para aprovechar la noche.

En efecto, antes de llegar a las aguas del litoral cubano, había caído el sol.

Acercóse a la costa con las luces apagadas, y así se aproximó al puerto; pero poco antes de llegar, y a pesar de esas precauciones, fue divisado y cañoneado.

No se entretuvo en maniobras, y fijo en su rumbo, torzó las máquinas, dejó por la popa a sus perseguidores y entró en el puerto corriendo, además del peligro de los buques enemigos, el de las líneas de torpedos que defienden la boca de la bahía de Matanzas.

Se presencia produjo alguna alarma en la guarnición del castillo de San Severino y en los vigilantes de las baterías avanzadas, pero pronto Deschamps se dio a conocer, y con esto las órdenes dadas por el general Molina, gobernador general de la plaza, fue a fundar el centro de la bahía.

La noticia del feliz arribo del Montserrat condujo en seguida por la población, a quien despertó los esfuerzos de los buques perseguidores, los cuales llegaron en su furiosa embestida hasta cercar los torpedos, y al ver que se les había escapado la presa lanzaron sobre los fortalezas y la bahía gran número de proyectiles.

Poco después de soltar las anclas se atracaron a su costado falsas y lanchas, siendo de los primeros en llegar a bordo el general Molina con sus ayudantes y jefes de la guarnición.

El buque, alzó el ancla, de su importante cargamento.

Los cañones de la plaza, y a consecuencia de esto, se dispararon muchos tiros de cañón y de fusil.

La población tributó ovación ruidosa a Deschamps y tripulantes del Montserrat.

El pueblo celebró alegremente la festividad de los Santos patronos de la ciudad.

Todos los ámbitos de las afueras se vieron concurridísimos, pero más especialmente el Sardinero y las playas.

Bailóse mucho en todos los sitios de costumbre, especialmente en la Cañía.

Después apartó el conde del Casino del Sardinero y la inauguración del Velódromo, que asuntos son que merecen lugar separado.

Los trenes llegaron siempre cargados con todas las clases sociales en traje de gala, y a hora muy avanzada eran innumerable las personas que circulaban por el Sardinero.

Sabemos que el señor Pifal ha practicado ya algunas gestiones encaminadas al mejor éxito del empréstito municipal, y se propone proceder con la mayor actividad para que pueda comenzar muy en breve las obras a que el empréstito se destina.

La guardia civil de Arredondo ha denunciado a los vecinos de Riva, en el valle de Ruesga, Manuel Gómez García y Claudio Martínez, de 17 años, a quienes se encontró pescando sin licencia en el sitio de Vegarrodón, en el río Asón, habiéndoles ocupado como una libra de anguilas y una lejira de las destinadas a esta clase de pesca, que oportunamente se remita a este Gobierno de provincia.

A la pareja de la guardia civil del puesto de Renedo se presentó en la estación del ferrocarril de dicho punto dos Angel Pidal y Asoras, vecino de Grijón, denunciando que el mayor del coche costa titulado la Torrancea, Jesús García Rodríguez, había ajustado con él el conductor con su familia desde Albedá a la estación, y en el camino hizo entrar en el coche, a pesar de la oposición de don Angel y del compromiso contraído, dos viajeros más.

Y la Diputación provincial, cuando pagará la obligación que contrajo?

Ni el Estado ni el Ayuntamiento de la capital han dejado de pagar puntualmente a estas familias los 60 céntimos diarios que se les ofrecieron. En nombre de algunas inteligencias muy necesitadas pedimos al señor Presidente ordenador de pagos que sea de tener al corriente esta obligación, que ya no ha de ser muy gravosa, puesto que serán repatriados todos los reservistas supervivientes a los desastres de las Antillas.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo el distinguido abogado que fue de este Colegio, actual notario de Alfaro, don Carlos Herrán de la Torre.

Mareas para hoy 31

Playanetas a las 2:49 de la mañana y 3:10 de la tarde.

Bejamares a las 9:7 de la mañana y 9:29 de la tarde.

Se ha denunciado una bodega que en la calle de Cisneros ocupan dos mujeres, diciendo que allí se dan toda clase de bebidas y que se hace todo a puerta abierta, presenciando escenas poco edificantes, no sólo los vecinos sino hasta los niños que se paran frente a la puerta, presenciando lo que allí ocurre.

Ayer pasó con el director del lazareto de Pedrosa, don Feliciano Peñón, a visitar aquel establecimiento centenenario y adoptar algunas medidas para el alojamiento de soldados repatriados de las Antillas, el señor Gobernador civil de la provincia.

Hoy ó mañana es esperado en este puerto el vapor Covadonga, que conduce soldados repatriados de Santiago de Cuba.

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal de Camargo el vecino de Escobedo Juan Revuelta Salomón, de 54 años, viudo, trabajador en las minas de Camargo, como autor del hurto de una cabra verificado en la mañana del 26 del actual, sobre las cuatro de la misma, a don Santiago Portilla, como el detenido, natural y vecino de Escobedo, y la cual cabra tenía su dueño en una cuadra.

Al practicar un reconocimiento en la casa del Juan Revuelta se encontró la carne de la cabra en diferentes trozos y la piel de la misma, todo lo que con el atestado de primeras diligencias y el detenido quedaron a disposición del Juzgado dicho.

El número que Vida Nueva ha publicado esta semana supera en interés a los anteriores, que tan grande popularidad han dado al semanario madrileño.

Además de brillantes trabajos de Eusebio Blasco, Rodrigo Soriano, Zeda, Dionisio Pérez, González Soriano, Arturo Reyes, Camuno, Navarro González y otros, publica Vida Nueva un español neto, por Benito Pérez Galdós, y Ayer como hoy, por Jacinto Octavio Picón; y una hermosaísima página, inédita, en castellano, del inmortal literato ruso Dostoyevski.

La misma escena en otro escenario

Ayer era en el extremo Este de la población, hoy es la escena en el extremo Oeste, ó sea en la calle de la Concordia.

Los vecinos cuentan que una pobre mujer expendedora de leche de vacas, de no muy completo estado de razón, ha sido abofetada por un hombre, y todos señalan la bodega de donde ha salido.

Un guardia municipal, inquiriendo de todos que le digan quién ha sido el que dio la bofetada.

Algunas mujeres se excusan, diciendo que no lo pueden decir porque les pegan si lo dicen.

Un chico refiere que a su madre y a su padre les pegaron por decir una vez lo que habían visto.

Otros increpan al guardia, diciéndole que demasiado sabe quién ha sido, y que si no en aquella bodega, designando una, está el que ha sido.

El guardia, en vez de averiguar quién es el autor de la bofetada, va despidiendo a todos los que protestan de lo ocurrido y sigue en dirección contraria a la indicada por los que señalan el punto donde dicen se encuentra el culpable.

A los pocos pasos, sobre la acera, se encuentran dos sacos con frutas y la vendedora sentada en el umbral de una puerta y con las piernas extendidas.

El guardia nada tuvo que decirle. Verdad es que la Alcalda no ha tenido la previsión de proveer de anteojos a los guardias municipales.

En el tren de Bilbao llegaron anoche, procedentes de la 11.ª compañía de Vitoria, el cabo de sanitarios Santiago Aizcorbe y los sanitarios Antonio Lena, Ramón Bardeco, Francisco Pereira, Antonio López y Remigio Linares.

Procedentes de Pamplona, parte de los que decíamos habían sido destinados de la 12.ª compañía.

Este personal prestará sus servicios en el lazareto de Pedrosa.

De un momento á otro llegarán más individuos del cuerpo, procedentes de la 9.ª de Burgos.

Don Rafael Botín y Aguirre, que efecto de una pulmonía llegó á ofrecer serios cuidados a su familia y amigos, ha experimentado notable mejoría, pudiendo anunciar que está fuera de peligro, como lo hacemos con la mayor satisfacción.

Se halla en esta capital el ilustre novelista y crítico don Jacinto Octavio Picón.

Aún no hemos tenido el gusto de saludarle, aunque nos ha hecho el honor de dejarnos su tarjeta.

Le damos nuestra más cordial bienvenida y deseamos que la sea agradable su permanencia en la capital de la Montaña.

AVISO A LOS COMPRADORES Y COMPRADORAS DE SARDINA

Desde el día treinta en adelante todo el que desee comprar sardina, lo hará en la Almotacena, siendo el menor pedido desde cuatro millares en adelante; las ventas se harán por el sistema de bola.

Santander á 29 de agosto de 1898.—El vicepresidente, Gabino Oporto.

Colegio del Angel San Francisco, 29. 1.º

Se ha encargado de la dirección de este antiguo y acreditado colegio la señorita doña Petra Ruiz, por defunción de la que fue directora del mismo doña Rafaela Alvarez.

Participando á las familias de las niñas que se reanudarán las clases desde primero de septiembre próximo, como venía verificándolo la finada. Al mismo tiempo la nueva directora piensa introducir notables mejoras en el mobiliario, Biblioteca, salón de música y sala de dibujo.

Sobre fincas rústicas

En esta provincia y sitio de fácil comunicación se prestarán de 2 á 3.000 duros. Informarán en la Administración de este periódico.

Teniendo precisión de ponerse al frente de la dirección del importante gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas de Madrid, Fuencarral, 19 y 21, el médico especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos don Alfredo Gallego, permanecerá pocos días en Bilbao recibiendo consultas en la calle Cinturera, 7, principal, y practicando las operaciones necesarias para curar la sordera, flujo de oídos, afecciones de garganta y nariz y ocaña (fetidez de aliento).

Caballo de silla

Se vende uno joven y alzada 7 cuartas justas. Informarán en esta administración.

EN EL VELÓDROMO

Los chicos del Club ciclista, que tienen gusto y dinero, han visto ayer realizado, como quien dice, su sueño de color de rosa en forma de un gran velódromo, esbelto, donde con mucha elegancia...

ya tienen un local más para lesionarse un hueso. Del sitio nada diré, ni si es ancho ó si es estrecho, ni si es la pista de asfalto y lo demás de cemento, ni si la montaña rusa tiene más ó menos metros, como detalles que ignoro...

A las cuatro menos cuarto llegué al Velódromo y lo primero que se me ocurrió al entrar fue preguntarle á uno: —Diga usted, también aquí tenemos montaña rusa?

—Hombre: no le extrañe á usted la pregunta. Es el primer Velódromo que se interpone en mi camino...

—Vamos—pensé,—éste entiendo tanto de Velódromos como yo.

Un plano inclinado que tiene por objeto evitar que patinen las máquinas, favoreciendo las vueltas por la inclinación.

Yo le dije: —¡Muchas gracias! y él contestó: —¡No hay de qué! y ya desde aquel momento muy tranquilo respiré.

Vamos, que me tenía aquel promontorio con cuidado.

Seguidamente pasó al cuarto de los toreros—digo—ciclitas, en donde ustedes lo menos se figurarían que los diestros se estaban vistiendo, ¿verdad?

Y francamente, será todo lo cómodo que se quiera, pero es una porquería ver aquellas pantorrillas desnudas y mal alimentadas en general.

De lo cual una excepción lo hago aquí, fino y cortés, en prueba de admiración, á las piernas de un francés...

Este francés no era otro que el célebre corredor Fourcaud, que visto por los bajos y con papalina, la hubiéramos tomado por una mademoiselle.

Como se acercara la hora de dar comienzo á la función, salí del camerino y pude ver que una numerosa y distinguida concurrencia llenaba todas las localidades del velódromo.

La banda municipal era la encargada de amenazar la fiesta.

Y entonces yo, francamente, tuve intención de decir á un vecino:—Usted verá cómo hay aquí que sentir!

Llegado el momento supremo todas las miradas se dirigieron á una chistera—digo—á un señor que llevaba una chistera, sin traje de luces ni nada.

En opinión de varios aficionados, el director de escena ó de pista—que no era otro el de la chimenea—debía de haber elevado también las pantorrillas á los cuatro vientos.

Por lo cual le recomiendo para el próximo domingo que lleve un traje de baño y un sombrero de tres picos.

Entre una salva de aplausos se verificó el despejo, en el que tomaron parte todos los corredores inescritos.

Llamé la atención, mejor dicho, sobresalí, entre todos, el señor Cadrán.

Es un corredor de altura.

Tanto, que una chica guapa que parece forastera, me dijo:—Tome usted nota, porque merece la pena, y diga que ese señor, en lugar de á una carrera que lleva, parece más á las nifas á la escuela.

Al terminar esta suelta hubo un choque entre dos torpederos, cayendo en blando el simpático Baltasar Ortiz, que por poco se estropea el físico.

La verdad, hubiera sido de sentir, que se hubiera usted llegado á lastimar, pues sería muy difícil adquirir.

otra cara como esa, B. Barril. Ovación, y le tiraron de la oreja.

Pero ¿á qué seguir? Todas las carreras, la local, la provincial y hasta la manio pul—no la banda—fueron interesantes, pero ninguna como la internacional y la de los tandems.

A quien daba yo un premio especial era al señor Peteron, por su constancia. ¡Como que yo le compré dos más que montado!

Requivila (José) demostró que igual pedalea que toca un solo de contrabajo.

Los demás ciclistas, tanto los de la tierra como los de fuera de puerias, estuvieron acertadísimos. En las carreras de cintas se distinguieron Praria, que loca preciosos ternos de calamar en propia tinta. Se propuso oger determinada y significativa cinta, y lo consiguió. Era de color rosa.

También Esteban Carrillo alcanzó una cinta pintada por Gomar.

Por cierto que hago constar que no sufrí ni un deslíz y saod ileso el honor... el honor y ¡la nariz!

No hago mención de un pequeño incidente por mor de las interpretaciones, pues salió mal á causa de la falta de ensayos.

En resumen: la función agradó á la concurrencia, el desfile fue brillante y anoche á las diez y media seguía sin novedad [el señor de la chistera]

El Manitas,



Ya va el verano desapareciendo y se acerca el otoño y así va dando vueltas y más vueltas nuestro terráqueo globo.

El sol que este sistema planetario rige desde su trono no suspende jamás las garantías porque el sol no está loco.

Hace cumplir las leyes á los astros que giran en su torno sin valer influencias de caciques ni ruegos ni sobornos.

Ejerce siempre su poder eterno prestando su calorico desde lo más monstruosamente grande á lo más microscópico.

No hay humano poder que contrarreste su imperio poderoso, el cual abarca multitud de mundos incluyendo á Logroño.

Pero ¡ay! del Sol espléndido y brillante el día no remoto en que los yanquis fijen sus miradas en el mapa astronómico.

Se anexionan lo menos á Mercurio la Luna y algún otro planeta, para darles otro régimen político económico; y sin esas colonias el rey Febo se queda de igual modo que sin las nuestras resignadamente nos quedamos nosotros.

Revelación bien clara de que abrigan los yanquis tal propósito, es su gran acción á las estrellas como sabemos todos.

Por algo estudian con afán el medio de dirigir los globos.

[Conque ya puede el sol no descenderse y andar con mucho ojo!]

En París ha muerto de un ataque de insolación un mendigo viejo y astroso.

Se le hizo la autopsia y no tenía en el estómago ni el menor vestigio de alimento.

Pero, en cambio, se le encontró en un cinturón con que sujetaba sus vestiduras, un puñado de billetes por valor de trescientos mil francos.

Un millonario con toda su fortuna á cuestas y se muere de hambre.

No lo entiendo. ¿Qué adelantarán esos tipos con tener dinero y no gastar ni para comprar una sardina?

¿Hése visto mayor burrada?

En la puerta principal del Hotel municipal de Bilbao,

hallábase un alguacil la otra noche muy gentil y muy plantao, cuando vino entrar de repente á su lado velozmente un animal que por su forma felina creyó que era una minina vecinal.

Fue el hombre en persecución del animal en cuestión, muy afanoso, y estupefacto se puso al advertir que el intruso era un raposo!

Yo no he de hacer arropamientos porque en los Ayuntamientos tal ó cual entran raposos. ¡Acaso lo de Bilbao no es un caso natural?

Obró con muy poco tino y perder debe el destino ese alguacil, pues tal vez ese raposo que penetró allí afanoso, sea un edill!

¡Anda, morena! Después del bombardeo y de la capitalación ha habido en Santiago de Cuba un terremoto.

Se vino abajo una ermita y un hoyo, ó cosa así.

¡Hasta la tierra tirita venir á los yanquis allí!

Leo en un periódico de Bilbao: «Da una casa de huéspedes de Barrealeja que ha fugado un individuo, dejando á la duena de la casa un déficit de quince duros.»

Reservados todos los derechos. No se permite la explotación económica ni la transformación de esta obra. Queda permitida la impresión en su totalidad.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 30—12:30 t.

Los republicanos

El sábado se reunirán en uno de los salones del Congreso los diputados de la minoría republicana con objeto de acordar la conducta que han de seguir en las Cortes.

Se asegura que están decididos a discutirlo todo ampliamente y, en particular, aquello que el señor Sagasta cree que es indiscutible por ahora.

El desarme general

El Gobierno ha dicho que no ha recibido la comunicación diplomática de Rusia, relativa a las conferencias internacionales para el desarme general.

El *Liberal*, al tratar de la proposición en que el Czar de Rusia pide el desarme de todos los ejércitos, aplaude con entusiasmo la idea y manifiesta que si prospera, las conferencias de París serán puramente administrativas; pero que si este humanitario proyecto fracasa, es indudable que la guerra europea estallará.

También *El Imparcial* aplaude a los que han aconsejado esto al Czar de Rusia por haber iniciado tan excelente y humanitario pensamiento.

Sin embargo, lo juzga irrealizable el citado periódico.

El resto de la prensa, tanto de España como del extranjero, se muestra igualmente favorable al desarme general.

Madrid 30—3:10 t.

Lotería

El sorteo celebrado hoy han correspondido los primeros premios a los números siguientes:

42.714 Sevilla—41.537 Sevilla—36.097 Santander—4.932 Granada—46.713 Madrid—11.748, 30.815, 25.909, 37.207 15.947 Santander, 29.833, 30.078, 45.238, 19.453, 29.753, 2.900, 33.970, 31.613, 38.613, 38.605, 47.346, 31.208, 454, 38.912, 21.142, 14.670, 19.988, 16.836, 20.536, 38.870, 1.853, 43.408, 12.393, 18.979, 13.589, 13.820 Santander, 4.803, 17.306 25.044, 2.550, 28.883, 38.342, 21.335, 46.783, 5.834, 33.813, 25.718, 48.358, 15.181, 15.749, 32.182.

No sabe lo que hará

El señor Sagasta ha dicho que no sabe todavía si se levantará o no las garantías constitucionales cuando se abran las Cortes.

Firma

La Reina ha firmado el decreto concediendo un crédito de 500.000 pesetas con destino a los gastos de lazareto para los soldados repatriados.

También firmó otro decreto de un crédito de 95.000 pesetas para gastos de clínica.

Otro de los decretos firmados por la Reina es uno prorrogando el plazo para el concierto entre las compañías de luz eléctrica y el Estado.

RICARDO

Planchadora

Se planchan camisolas a 20 céntimos; cuellos y puños 15. También se lava. Calle de la Blanca, 11, 4.º

MADRID	Dir. 29	Dir. 30
4 por 100 Interior...	56 40	56 50
4 por 100 Exterior...	66 00	66 50
4 por 100 Amortizable...	66 00	66 00
Billetes hipotecarios (Caja) 1896...	68 00	67 50
1898...	51 00	51 25
Cédulas hipotecarias 5 por 100...	107 00	100 00
4 por 100...	000 00	000 00
Acciones del Banco Español...	000 00	386 00
Acciones de la Arrendataria de Tabacos...	000 00	224 00
Cambio sobre París 8 div...	64 00	64 75
Cambio sobre Londres...	41 67	41 60
Obligaciones de Aduanas...	86 90	87 10
Obligaciones de Filipinas...	70 00	71 00

PARIS

4 por 100 Exterior español...	41 40	00 00
Bolsín de Madrid...	56 40	56 50
Bolsín de Barcelona...	56 80	00 00

RESTITUTO.

Ultima hora

Recibidos desde las 12:40 de la mañana Madrid 30—9:30 m.

Enfermos

En los hospitales de Santiago de Cuba hay actualmente 2.700 enfermos, 720 del vómito y el resto de disentería.

La ocupación de Filipinas

Telegrafían de Manila que marcharon a los Estados Unidos los generales Merritt y Green a bordo del vapor *City of China*, para asistir al Consejo superior de Guerra que se reunirá en Washington en octubre y en el cual se discutirá el número de hombres necesario para la ocupación permanente de la isla de Luzón y de todo el Archipiélago filipino en caso necesario.

Madrid 30—11 n.

Larepatriación.—Movimiento de buques.—A Montes Claros.

Con rumbo a la Península salieron de Santiago de Cuba los vapores *Cheridon* y *Covadonga*, el día 28.

El *Covadonga* conduce 147 jefes y oficiales y 2.138 soldados.

El día 23 salió el *Satrustegui* con 159 jefes y oficiales, 2.359 soldados y el general Linares.

De la Habana zarpó el 21 el *Reina María Cristina*.

Todos los barcos citados van destinados a Santander.

Para ese puerto salió ya del Ferrol el *Meteoro*.

En una conferencia celebrada por el señor Capdepón con el intendente de la Real Casa, se acordó destinar a los enfermos de paludismo al Sanatorio de Montes Claros que sostiene la Reina.

Madrid 31—2 m.

Los repatriados.—Abusos en la Coruña

Telegrafían de León que llegó a aquella capital un tren conduciendo muchos repatriados.

Impresiona profundamente el estado de anemia en que vienen.

Protestan de que les hayan cobrado de espaldas en la cantina del lazareto de la Coruña, habiéndoles hecho gastar el socorro de 20 pesetas que les entregaron a la llegada.

Dichos repatriados siguieron el viaje a Palencia.

Madrid 31—2:40 m.

Declaraciones de Weyler

Comunican telegramas recibidos de Palma que en el Centro weyerista de aquella capital se celebró una importante reunión presidida por el general Weyler.

Este habló de los desastres sufridos por España y de la necesidad de su inmediata rehabilitación.

Se quejó de la suspensión de las garantías constitucionales que impiden analizar y rechazar la responsabilidad que, por lo ocurrido, se pretende arrojar sobre el ejército y la marina.

Prometió hablar claro, muy pronto y luchar por la salvación de la patria.

Las declaraciones del general Weyler fueron recibidas con vivas y aplausos.

Madrid 31—3 m.

De Filipinas

Telegrafían de Manila que el Gobernador de las Visayas, general Ríos, se ha proclamado Gobernador general del Archipiélago, invitando a todos los españoles a que se agrupen a su alrededor.

Añade el telegrama que el general Merritt salió para París y que Dewey impidió el cabotaje hasta que termine de negociarse la paz.

RICARDO.

ANUNCIOS

LA GRAN BRETANA

Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido de muebles de todas clases. Sillas tapizadas, refilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan y binetas. Reduza de precios en todos los artículos. Venta al contado y a plazos desde 1 pta. semana.

Café-restaurant del Ancora

Gran concierto para hoy por el sexteto que dirige don Jaime Valls.

GANGA

El que desea un buen pavimento para almacenes muy superior a los de piedra y más económico puede obtenerlo con las baldosas especiales que al efecto fabrica.

Venancio Valderrama

Burgos, 39 y 41.—Santander



VELOCIPEDOS

MAQUINAS DE LAS MEJORES MARCAS Victoria, Clement, Nauman, Phebus y Wearwell.

Hay bicicletas desde pesetas 325 hasta pesetas 1.050. Gran taller de reparaciones y bien surtido de accesorios.

Alquileres.—Ventas al contado y a plazos.—Cambios.—Todo a precios sin competencia.

JUAN PARDO

ALAMEDA 1.ª, NÚM. 16.—SANTANDER. Nota.—Esta casa garantiza sus máquinas y reparaciones hechas en ella.

Se alquila una sala y un gabinete amueblado.

La persona que compró una casa de dos plantas, 200 años para la estación de Zamora, puede pasar por donde lo compró, o si no está a mano escribir por correo a casa de Juana Salas, calle de los Remedios, número 4, donde se la informará de un asunto que la interesa.

El Renacimiento

Gran Hotel de Permin García LIÉRGANES

El dueño de este establecimiento, tan favorablemente conocido tanto en la provincia como fuera, ofrece a sus numerosos amigos y favorecedores todas las comodidades de una esmerada asistencia y confortable mesa a precios económicos.

El Hotel está situado a pocos metros del balneario, las habitaciones espaciales y el mobiliario todo nuevo.

LA INFANCIA

SE HA TRASLADADO CORTERO, 8

ESTABLECIDO HACE QUINCE AÑOS
MAS DE
1.000 PIANOS VENDIDOS
POR
DOTESIO
SIN TENER NI UNA RECLAMACION
CADA DÍA DAN MAYOR SATISFACCION
Hay un cliente que ha comprado hasta CINCO PIANOS; dos que han comprado CUATRO; varios TRES, y muchos DOS en distintas épocas, para sus diferentes casas. ¿Qué mejor prueba puede desearse del EXCELENTE RESULTADO que dan los

Pianos vendidos por DOTESIO
Y QUE SON SOLAMENTE DE LAS
MEJORES MARCAS CONOCIDAS?
Cada comprador de piano ó armonium tiene derecho a cincuenta palabras ó soluciones para el acierto de la palabra X ó incógnita, con premios de 400 a 1.200 pesetas. Para más detalles pedir el *Bolín de Novedades Musicales*, que se remite gratis y franco de correo.

DOTESIO, editor de música
Representante exclusivo de los tan renombrados pianos Erard y de todas las principales fabricas.
ALMACÉN DE MUSICA Y PIANOS
7, calle de Wad Ras, número 7 (Plaza de Pombó).—Santander
CASA EN BILBAO: 8, DOÑA MARIA MUÑOZ
Casa la más barata de España

PLATERIA Y RELOJERIA

Treinta y cinco pesetas, relojitos para señora, oro de ley, garantizados.—Relojes sistema Roscoff 25 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empapar los relojes de acero, desde 250 pesetas en adelante.

COLEGIO "LEON XIII,"

DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA
INCORPORADO OFICIALMENTE AL INSTITUTO PROVINCIAL

Desde el día 1.º de septiembre quedará abierta la matrícula para los estudios del Bachillerato.—Numeroso claustro de profesores, todos titulados.—Excelentes resultados en los exámenes.—Clase de Taquígrafa.
Pídanse Reglamentos al director

Don Ramón Noval y Cagigal
LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS
DAOIZ Y VELARDE, 5, 1.º

Liquidación verdad

SOLO POR OCHO DÍAS

Se liquidan todas las existencias que quedan del verano a precios extraordinarios, detalles por prospecto.

TIENDA DE RICARDO SOTO
Calle de la Blanca, 42

Colegio Comercial Hispano-Francés

DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS
WAD-RAS, 1
(ANTIGUO LOCAL DEL BANCO DE SANTANDER)

Respondiendo a una necesidad que parece imponderable cada día más, este Colegio tiene por fin especial ofrecer una seria instrucción a los jóvenes que elijan las carreras comerciales, industriales ó agrícolas ó pretendan empleos y destinos que ponen a su alcance varias administraciones y empresas particulares.

En atención a este fin, las varias asignaturas del programa constituyen una como segunda enseñanza especial, la cual, ofreciendo un curso completo para los que encuentran en ella su objeto, vendrá a ser para otros mera preparación para la enseñanza clásica ó para carreras especiales. Fundados en la fe católica, los medios de educación son ante todo una sólida instrucción religiosa y la fiel observancia de los preceptos de la Iglesia, con lo que el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús se propone formar jóvenes cristianos y bien instruidos en todos aquellos conocimientos históricos y prácticos que han de necesitar más tarde en el ejercicio de sus respectivas profesiones.

Los cursos empezarán el jueves 1.º de septiembre.
Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Colegio de "La Encarnación,"—Llanes

1.ª y 2.ª enseñanza y comercio.—Año XXVI

Este Colegio es uno de los más antiguos de Asturias y el único acaso que tiene un cuadro completo de profesores, con sus correspondientes títulos de licenciados ó doctores en Letras y Ciencias, para tomar parte en los tribunales de examen de prueba de curso. El resultado ha sido siempre excelente; el local reúne cuantas condiciones puede exigir la higiene; las pensiones muy módicas y el trato confortable y esmerado.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.
Pídanse prospectos al director don Juan Risco González, doctor en Filosofía y Letras.

VENDO piso céntrico, esquina, 9 claros; 16 habitaciones. Razón, San José, 6, segundo derecha.

Buenaventura Rodríguez
ABOGADO
Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.º
Horas de consulta: de ocho de la mañana a cuatro de la tarde.
Tipografía de EL CANTÁBRICO.
SANTANDER

— 204 —
Este empezó a acariciar su arco armado con saeta.
—Revela el asilo de la proscripta.
—Jamás!
—Pues bien: que se le anude en torno del cuello la rama del sauce—exclamó el conde desesperado por aquella resistencia.
Uno de los asistentes ejecutó las órdenes del jefe. Berta atarada estrechó la mano del ballestero y le dirigió una mirada de angustia como diciéndole:
—Es imposible dejar perecer así a esta mujer.
—¿Queréis salvar a Rolando?—murmuró el ballestero a su oído.
—Dios mío! Pero dejarla morir a manos de sus verdugos...
—Si, si, si de su palabra, no salvaréis a la italiana y daréis muerte a vuestro hijo.
La mujer volvió a ser madre y apagó los generosos impulsos de su corazón.
—Irene Colonna, recomienda tu alma a Dios!—exclamó el conde.
—¡Miserable! ¿Y te atreves a tomar el nombre de Dios en tus labios?—exclamó Irene.—¿Quieres enseñarme a bien morir?
—¿A quien he visto temblar delante de la muerte? A tres de dejarme asesinar, en este instante supremo en que ya no sé mi mente, quiero acusarte delante de tus cómplices, aunque bien sé que mis palabras se perderán como humo que lleva el viento; yo te acuso, Othon, conde de Lippe, de haber envenenado a Conrado

— 205 —
de Herminberg, y proclamo inocente a su viuda. Quizá hoy alguno de los que me escuchan y son mis jueces, podrán atestiguar contra tí... Sonríes con desdén, conde Othon? Te pronostico que un día Conrado encontrará un vengador en el hijo que has querido robar de su castillo. Acuérdate al tocarse de que Irene Colonna contribuyó a salvarle para perderle. Berta y su hijo están ya lejos de aquí! Ahora, acaba conmigo.
En vano el conde quiso conservar su serenidad de juez; la ira contenida le producía bruscos estremecimientos.
—El jefe del tribunal no juzga: pronuncia la sentencia acordada por los demás. Serás, pues, obligada por la mano de tus jueces, no a una horca, sino a una encina de la selva, cumpliendo nuestras leyes, para mostrar a todos que ha sido sentencia ejecutada por una comisión del tribunal, no por una particular venganza.
—¡Ya espero!—dijo Irene fijando en el conde una mirada arrogante.
—Que se la vendan los ojos y que siete manos tiran de la rama del sauce—murmuró Othon con acento lugubre.
Los jueces rodearon a Irene y siete manos cogieron la rama.
Berta y Matías, trémulos, pálidos, escucharon un sordo gemido que les llenó de horror; sus cabellos se erizaron. Aquel grito parecía prolongarse en sus oídos, y si sus enemigos hubieran acertado con

— 201 —
único obstáculo para que vos no seáis ya condesa de Lippe?
—Porque las mujeres de mi temple, señor conde, no hacen el mal por el solo gusto de hacerlo, y si un momento los celos, el amor ó el orgullo pueden cegarnos, no por eso destierran los generosos sentimientos de su corazón. Conrado tuvo un día piedad de mí; yo he tenido piedad de su vida y de su hijo.
—Aún puedo perdonaros—repuso Othon fuera de sí—si me decís dónde se ha refugiado esa mujer.
—¡Todo vuestro poder no es bastante a obligarme a semejante cobardía!
—Quizás creéis que es aún el amor el que me arrastra a conocer su retiro, y os engañáis. Como jefe del tribunal que vos juzgarla, necesito saber dónde se encuentra.
—Hoy me importa poco vuestro amor a esa mujer, porque hoy os desprecio, tanto como ella os ha despreciado siempre.
—Ved, Irene, que puedo olvidarme de que os he amado...
—Haced, como siempre, vuestro papel de verdugo, monseñor; os he contemplado en él tantas veces, que no me asombrará una más.
El conde volvióse a los dos que le acompañaban, y dijo fuera de sí:
—Lleved esta mujer debajo de la encina de la enorrujada.
Estos hombres obedecieron, y la ita-

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESCUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Contains rates for different regions and types of advertisements.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS
General.—Llegada a la Administración, a las 11:30 de la mañana.
Salida de la Administración, a las 12:30 tarde.

FERROCARRIL A BILBAO
Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes número 1, 3 y 5, a las 8:15 m. y 12:40 y 5:40 tarde.

Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías ni viajeros para el Astillero, Heras y Orejo.
En Gibaja coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa.

Cabezón a Santander.—Salidas a las 7:00 y 11:45 de la mañana, y a las 2:30 y 6:15 tarde.
Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Ovallas, etc.

Torrelavega a Cabezón.—Salidas a las 8:24 y 12:35 mañana, y 3:30 y 7:35 tarde.
Torrelavega a Santander.—Salida a las 7:50 y 12:28 mañana y 3:26 y 7:00 tarde.

Señoras obesas, las de vientre voluminoso, relajado ó que sufren descenso del vientre ó de la matriz; en cinta que deseen precaver el aborto, sus fatales consecuencias y el prolapso de la matriz; infecundas, no por lesión orgánica, que deseen tener hijos; herniadas (quebradas), que deseen alivio y pronta curación sin necesidad de usar más que por una corta temporada un perfectísimo aparato; el ORTOPÉDICO-ESPECIALISTA ESPAÑOL DON PEDRO RAMÓN, autor del Estético Universal, Regulable, Paja-hipogástrica-recoge-vientres y del Aparato céntrico-oclusor, recibe de 11 a 1 y de 5 a 7 en su despacho, CARMEN, 38, 1.º, BARCELONA.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELAJAS
VIAJES RAPIDOS DIRECTOS
Habana y Veracruz
Salidas el 22 de cada mes
El 22 de septiembre saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado
CAPUYETTE
capitán Mr. Le Chapelain

LA TOS FERINA
SE CURA CON EL
JARABE ANTIFERINO
DEL
DR. SANZ
De venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas, Santander.

VACUNA SUIZA
(COW-POX)
Farmacia del Doctor Hontañón
HERNÁN CORTÉS, NÚM. 2
Preparados oficinales
DE LA
Farmacia de M. Díez Solórzano
40, Blanca, 40, Santander
Glicerina depurativa iodurada..... 5 pesetas frasco.
ferruginosa..... 1.º 50
Limónada de citrato de magnesia..... 0.º 60 peseta uno.
Esparadráp infalible contra los callos..... 0.º 10
Pastillas de chocolate contra las lombrices..... 0.º 25 purgantes

SE PERJUDICA
EL QUE COMPRE
Paraguas, sombrillas y bastones
sin ver antes los del depósito de la fábrica de MR. AUGUSTE CAUVIN, establecido en la acreditada guantería de D. Juan Crespo, San Francisco, 25, donde se expenden á precios de fábrica.
FORROS Y COMPOSTURAS
PRECIOS SIN COMPETENCIA
N. B. Se ponen á la venta hasta fin del actual 500 docenas de bastones novedad
Fijarse bien!
GUANTERIA DE D. JUAN CRESPO
SAN FRANCISCO, 25
(enfrente de la zapatería de doña Martina Gómez)

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SANDALO PIZ
MIL PISSETAS
al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Piz de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Promovido con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suiza de 1896. Dieciocho años de éxito crecientes. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajosa sobre todos sus similares.—Frascó 14 reales.—Farmacia del Dr. Piz, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

JARABE DE GIBERT
y Grajeas de Gibert
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE
Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos.
Exámbulo las Farmas del
D. GIBERT, de BOUTIGNY, farmacéutico.
Prescritos por los primeros médicos
DESCUBRIDORES DE LAS IMITACIONES
ADONDE: MAISON-LÉVITTE, PARIS.
VENENOS-SIFILIS
CURA EN DOS DIAS
PURGACIONES
Cá. sales Koch, 3 pías. Orquídis, chan cros, verrugas. Pomada Koch, 3 pías. Mal orina. Sales, 7 pías. Impotencia, debilidad Tónico, 9 pías. Para humores de la sangre, las Perlas depurativas, 3 pías. Van correo. Consultas gratis y por carta, Gabinete Norteamericano, Alcalá, 23, 1.º, al lado Calatravas, Madrid.—Se vende en Santander droguería de Pérez Molino y C.º

TIPOGRAFIA
EL CANTÁBRICO
Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., etc., contándose para ello con los tipos y maquinarias necesarias.

FIN
ellos, no hubieran podido moverse, porque sus miembros estaban paralizados por el espanto.
Cinco minutos después de terminada su misión los individuos del tribunal se alejaron por distintos caminos.
La abnegación de Irene había salvado á la viuda y al hijo de Conrado.
Una hora pasó antes de que la castellana y el ballestero saliesen de su escondita.
Matías, acostumbrado en las minas á distinguir en la obscuridad, apercibió un bulto que se balanceaba pendiente de una rama de la encina; era el cuerpo de la pobre Irene.
Los jueces, antes de partir, habían clavado en el tronco de la encina un puñal del cual pendía un sello del terrible tribunal.
—Pronto, señora, huyamos—dijo el ballestero,—preciso es andar todo esta noche, si hemos de hacer perder la pista á nuestros enemigos.
Dichas estas palabras desaparecieron.
El conde Othon no pudo descubrir su paradero; pero el recuerdo de la predicción de Irene le inquietó durante muchos años, por más que entre sus compañeros se reía creyéndose invulnerable como individuo del santo tribunal, que debía tener suspenso su puñal sobre la Alemania durante tres siglos.
Quince años corrieron sin que nadie en el país conociera la suerte de Berta la envenenadora, como la llamaron, y los

lana por su parte no opuso la menor resistencia; la lluvia caía más espesa cada vez, y la sombra se iba extendiendo por la parte baja de la montaña. La encina bajo la cual habían llevado á Irene estaba á pocos pasos de la espesura donde se escondían Berta, Matías y el niño; la pobre madre cubría con sus labios la boca del niño, temiendo que este dejase escapar un gemido.
De repente Irene vio aparecer por cada lado de la encrucijada un caballero encubierto con una antorcha en la mano que chisporroteaba al contacto de la lluvia.
Entonces el conde dijo á sus dos compañeros:
—Hé aquí á nuestros hermanos: cambiad las contraseñas.
Avanzaron unos hacia otros con los puñales desnudos, vuelta la punta hacia su propio pecho, y los recién llegados dijeron cada uno esta palabra al oído de sus compañeros:
—¡Cuerdal!—dijo el primero.
—¡Pedrol!—dijo el segundo.
—¡Yerbal!—dijo el tercero.
—¡Lágrimas!—dijo el último.
—¡Pasad y colocaos bajo la encina!—dijeron los que ya estaban.
Cuando estuvieron todos reunidos en torno de Irene, el conde exclamó:
—¡Hermanos y jueces: estamos reunidos en número bastante para juzgar de la vida y del honor conforme á las leyes de

poetas y trovadores compusieron leyendas, que no tardaron en popularizarse en todo el santo imperio, sobre el pretendido crimen de la viuda de Conrado.
FIN
ellos, no hubieran podido moverse, porque sus miembros estaban paralizados por el espanto.
Cinco minutos después de terminada su misión los individuos del tribunal se alejaron por distintos caminos.
La abnegación de Irene había salvado á la viuda y al hijo de Conrado.
Una hora pasó antes de que la castellana y el ballestero saliesen de su escondita.
Matías, acostumbrado en las minas á distinguir en la obscuridad, apercibió un bulto que se balanceaba pendiente de una rama de la encina; era el cuerpo de la pobre Irene.
Los jueces, antes de partir, habían clavado en el tronco de la encina un puñal del cual pendía un sello del terrible tribunal.
—Pronto, señora, huyamos—dijo el ballestero,—preciso es andar todo esta noche, si hemos de hacer perder la pista á nuestros enemigos.
Dichas estas palabras desaparecieron.
El conde Othon no pudo descubrir su paradero; pero el recuerdo de la predicción de Irene le inquietó durante muchos años, por más que entre sus compañeros se reía creyéndose invulnerable como individuo del santo tribunal, que debía tener suspenso su puñal sobre la Alemania durante tres siglos.
Quince años corrieron sin que nadie en el país conociera la suerte de Berta la envenenadora, como la llamaron, y los

nuestro secreto tribunal; la acusada ha sido cogida infraganti y ha confesado además su crimen. Acercaos, Irene Colonna y mirad á vuestros jueces: nuestro juramento nos manda descubrir el resto ante los acusados para que no sirva el misterio de arma á nuestras venganzas particulares.
La italiana se adelantó con firmeza, y á una seña del conde, todos los rostros se descubrieron.
Irene los miró con involuntaria curiosidad y reconoció en los hermanos del santo tribunal á algunos de los rondadores nocturnos y de los caballeros cortezanos de Detmold.
Berta y Matías desde su escondite escuchaban con ansiedad.
Uno de los hermanos arrojó á los pies del conde una espada cuyo puño formaba una cruz y la rama de un sauce. El conde Othon exclamó entonces con voz breve:
—¡Acusada: esta espada te muestra la cruz del Salvador, y su hoja desnuda la severa imparcialidad del tribunal; esta rama indica el género de castigo que te aguarda; confíes que has aconsejado á la acusada Berta de Harminsborg que haga por sustraerse á nuestra justicia? Por eso solo crimen mereces la muerte: ahora responde: ¿gonocces el asilo donde se ha refugiado esa mujer criminal?
—Lo conozco.
Berta y Matías se estremecieron.